

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шуваевой Евгении Юрьевны
«Усадьбы высшей знати в дальних уездах Санкт-Петербургской губернии в XVIII – начале XX веков», представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. «Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия»

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью сохранения исторически ценного типа объектов – «дальние усадьбы высшей знати». Обладая набором уникальных характеристик, выявленная группа объектов является одной из особенностей Санкт-Петербургской агломерации. Несмотря на наличие типологически схожих объектов в других регионах Российской Федерации «усадьбы высшей знати» («дальние» и «ближние») по количеству и ареалам размещения представляют собой социальный и морфологический феномен Санкт-Петербургской губернии.

Значительная удаленность от города, трудная транспортная доступность, внушительные размеры бывших усадебных территорий, большое количество построек различного назначения, связанных композиционно и планировочно, преимущественное отсутствие утвержденных границ территорий и зон охраны осложняют процессы сохранения и современного использования «дальних усадеб высшей знати», что ускоряет разрушительные тенденции для выявленных объектов. Также сохранению композиционных, градостроительных и архитектурно-планировочных составляющих усадеб препятствует недостаточная изученность удаленных имений.

К настоящему времени многие типологические аспекты, определяющие принадлежность к «дальним усадьбам высшей знати» утрачены или находятся в неудовлетворительном состоянии, изменения претерпели планировочные структуры комплексов, их исторические границы, ландшафтные элементы, видовые панорамы, большая часть построек имеет плохую степень сохранности.

В автореферате последовательно раскрыта структура работы, изложены задачи исследования, представлена научная гипотеза, актуальность темы исследования, научная новизна, подробно раскрыты основные положения, выносимые на защиту.

Научная новизна диссертационного исследования Шуваевой Е.Ю. заключается в следующем:



1. Из широкого спектра исторических загородных усадеб выявлено 148 объектов, объединенных общими характерными чертами, позволяющими выделить их в отдельную типологическую группу – «дальние усадьбы высшей знати».

2. Определены исторические этапы формирования «дальних усадеб высшей знати» в Лужском, Гдовском, Новоладожском, Ямбургском уездах Санкт-Петербургской губернии и в сопредельных частях Новгородской и Выборгской губерний.

3. Предложена классификация «дальних усадеб высшей знати», обосновывающая их морфологические, стилевые и архитектурно-планировочные особенности.

4. Определено влияние исходных ландшафтно-географических условий формирования «дальних усадеб высшей знати» и расположение в границах конкретных ландшафтных районов на особенности планировочных структур комплексов.

5. Выявлен «кустовой» тип взаимного размещения «дальних усадеб высшей знати» и определено основное направление формирования ареалов исторической усадебной застройки на территории «дальнего пояса», обусловленное историческими, природно-климатическими и логистическими факторами.

6. Предложены проектные решения по вариантам современного использования «дальних усадеб высшей знати» в зависимости от степени их сохранности с учетом важнейших композиционных и стилистических особенностей объектов выявленного типа.

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в формировании материалов, дополняющих существующую научно-теоретическую базу исторических усадебных объектов в части выявления многочисленных усадеб и определения их историко-морфологических закономерностей и типологических особенностей формирования. Также проведены натурные обследования удаленных от города имений различной степени сохранности, описано и зафиксировано их актуальное состояние. Практическая значимость заключается в определении наиболее вероятных вариантов функциональной переориентации «дальних усадеб высшей знати» для разработки проектных решений по их сохранению и современному использованию, интеграции единой сети крупных исторических имений в существующую туристическую систему региона. Методика выявления и исследования исторической усадебной застройки применима для различных территорий, материалы диссертационной работы могут быть использованы в образовательном процессе высших учебных заведений. Практическая



значимость работы подтверждена актом о внедрении ООО «НИИПИ Спецреставрация» от 25.08.2021 г.

Критические замечания и недостатки.

Диссертационное исследование Шуваевой Е.Ю. оцениваю положительно, хочется отметить её высокий научный уровень. Представленная работа носит завершенный характер. Замечания отсутствуют.

Выводы и рекомендации.

Основные положения и результаты диссертационной работы представлены в 13 научных публикациях, 3 из которых опубликованы в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 3 публикации, индексируемые в базе данных Scopus (1 – в соавторстве с С.В. Семенцовым и Е.А. Козыревой, 2 – персональные), основные положения докладывались на международных и российских научно-практических конференциях.

Автореферат Шуваевой Евгении Юрьевны показывает, что диссертация «Усадьбы высшей знати в дальних уездах Санкт-Петербургской губернии в XVIII – начале XX веков» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Щеглов Александр Александрович
Руководитель Липецкого регионального отделения НК ИКОМОС, Россия

394086, Россия, г. Воронеж, ул. Л. Шевцовой, д. 29, кв. 229
kain_mcob@mail.ru; тел.: 8-980-240-94-82

**Щеглов Александр
Александрович**

Подписано цифровой подписью:
Щеглов Александр Александрович
Дата: 2022.04.21 22:37:09 +03'00'